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AZ AFRIKAI UNIÓ KIALAKULÁSÁNAK TÖRTÉNETE . AZ EU ÉS 
AZ AU KAPCSOLATRENDSZERÉNEK ŰIZTONSÁGPOL ITIKAI 

VONATKOZÁSAI.  

A TÉMA FELVEZETÉSE ÉS AKTUALITÁSA 

A 2000-es évek óta jelentős változások mennek végbe a nemzetközi 

biztonságpolitikában. Új biztonsági kihívások, de új biztonsági szereplők is megjelentek a 

nemzetközi biztonságpolitika porondján. Bár az Európát közvetlenül - saját határain belül - 

érintő háborús veszély esélye jelentősen lecsökkent, azonban az afrikai kontinensen fellelhető 

régi és új típusú válsághelyzetek és konfliktusok szomszédságból fakadóan egyrészről túl 

közel vannak Európához, másrészről hatásaik messze túlmutatnak Afrika határain. Végső 

soron Afrikára ma a geopolitikai felértékelődése okán a globális (fő)szereplők politikai és 

gazdasági érdekei, és ennél fogva érdekütközései egyik kiemelt színtereként kell tekintenünk, 

ahol az Európai Uniónak is meg kell küzdenie nagyhatalmi szerepéért. 

Ahogy egyes EU-s tagállamok, egyrészt történelmi tapasztalataik alapján már 

felismerték, hogy nemzeti érdekeiket a 21. században (is) a határaikon túl kell megvédeniük - 

gondoljunk Franciaország villámszerűnek szánt beavatkozására Maliban -, úgy az EU-nak is 

meg kell barátkoznia eme gondolattal. 

Vagyis a világgazdasági szerep világpolitikai szerep nélkül nem értelmezhető. Az EU a 

globalizálódó és újabb és újabb versenytársakat szülő környezetben, egy folyamatban 

kénytelen megtalálni a saját szerepét és eszközeit. A világ felgyorsult, és egyenlőre tovább 

gyorsul, amely egy állandó kényszert szül a cselekvésre, de teszi ezt a többi szereplő számára 

is. 

Afrika pedig Európához olyannyira közel van, hogy afrikaiak ezrei kísérlik meg elérni 

Európát kis lélekvesztőiken, minden évben. Ugyanakkor Afrika egy rejtély, egy óriási 

kihívás, amely mind a nyugati, mind a keleti világot izgatja. 

Európában az afrikai gazdasági-, társadalmi- és politikai események élő, afrikai 

migránsok és menekültek képében is jelentkeznek. Erre hajlamosak vagyunk problémaként 

tekinteni, miközben ebben is óriási lehetőség rejlik, ha csak az elöregedő társadalmaink 

munkaerőhiányára gondolunk. 

Távolabbi dimenzióban pedig Afrika, ahogy fentebb jeleztem, egy globális gazdasági és 

biztonságpolitikai játszma színtere, ahol az európai értékekért és a saját politikai és gazdasági 
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érdekeinkért kell felvennünk a versenyt Kínával, Indiával, az USA-val, Oroszországgal, az 

arab államokkal, Japánnal, Dél-Koreával vagy éppen Brazíliával. Ebben a versenyben pedig a 

versenytársak mellett nem lehet megfeledkezni az afrikai emberekről, népekről. 

Mindeközben a fejlett világ évtizedek óta szembesül azzal, hogy az afrikai népek 99 

százaléka már nem dárdákkal és fúvócsövekkel érdekérvényesít, hanem a Nyugati és Keleti 

világtól beszerzett halálos erejű tűzfegyverekkel. Ez nagyon komoly kihívást jelent ott, ahol 

az etnikai és vallási feszültségek mindennaposak, terjed a nemzetközi szervezett bűnözés, a 

terrorizmus, miközben aszályok és élelmezési válságok, vízhiány, fertőző betegségek okoznak 

menekültáradatokat, felborítva és elsöpörve országok és térségek politikai rendszereit. 

Az újabb típusú fenyegetések Afrikához illő jellemzője a határokon átnyúló jellege. 

Ezen új biztonsági kihívások eredményes kezeléséhez új struktúrák és mechanizmusok 

szükségesek, mivel a mostaniak nem képesek eredményesen kezelni azokat. 

Az Európai Unió, az integrációja adott pontján felismerte, hogy nemzetközi érdekei egy 

egységes, közös külpolitikai fellépést igényelnek, amellyel szorosan összefügg a 

biztonságpolitika és a hozzá kapcsolható eszközök és eljárások kidolgozása, képességek 

megteremtése. Ezek által az EU a konfliktusokra válaszul válságkezelő és béketámogató 

műveletet indított a nemzetközi béke és biztonságfenntartása érdekében. A politika 

kialakulásától kezdődően ezek a műveletek egyre messzebb kerültek Brüsszeltől, és az eddigi 

mérleget megvonva megállapítható, hogy többségük Afrikában, afrikai térségben, országban 

zajlott/zajlik. Ez a tendencia várhatóan nem fordul más irányba a közeljövőben, éppen ezért a 

saját európai kompetenciáinkkal párhuzamosan segíteni szükséges az afrikaiak saját 

képességeit saját kockázatai, fenyegetések és konfliktusok megelőzése, kezelése és a 

következmények felszámolása terén. 

Európa közvetlen közelében, olykor a szomszédságban - gondoljunk a 2011-es észak-

afrikai eseményekre - jelentkező biztonsági fenyegetések kellő mélységű, kiváltó okokra is 

ható kezelése érdekében az EU-nak át kell gondolnia mind saját, mind az afrikai kérdésekben 

elsőszámú partnernek számító Afrikai Unió lehetőségeit. 

Jelen doktori dolgozat a viszonyok és kapcsolatok ez irányú áttekintésén, a felállított 

intézményrendszerek jellemzésén keresztül kívánt következtetéseket levonni az EU jelenlegi 

afrikai biztonságot érintő szerepvállalására, és tett kísérletet a jövőbeni irányok 

meghatározása. 
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A dolgozat első felében az EU Afrikára irányuló szakpolitikáinak, eszközeinek és 

műveleteinek bemutatását végeztem. Az általános és átfogó bemutatástól jutottam el a konkrét 

cselekvések (megállapodások, műveletek) szintjére. Ezzel szerettem volna a külkapcsolati 

rendszert felvázolni, és abban meghatározni a kül- és biztonságpolitika helyét, szerepét. Végül 

az EU afrikai műveleteit sorakoztattam fel, a régiós összefüggéseket szem előtt tartva. 

A dolgozat második része az Afrikai Unió történetével kezdődik, amelyet a “fejlődő 

szervezet” fejlődésben lévő biztonságpolitikai rendszerének, és az “afrikai afrikai” műveletek 

bemutatása követ. Az AU mellett különös figyelmet szenteletem a RECs biztonságpolitikai 

jelentőségére, lehetőségeire. 

A dolgozat végén kettő válság- és konfliktus zóna rövid elemzésére törekedtem azzal a 

céllal, hogy az afrikai biztonsági kérdések mélységét és sokrétűségét szemléltessem. Ez 

utóbbi fejezet, összevetve mind az EU mind az AU helyi műveleteivel egy átfogó képet adhat 

arról, hogy milyen folyamatok zajlanak műveleti területen, és milyen mögöttes politikai, 

társadalmi gazdasági befolyások érvényesülnek. 

A KUTATÁS űÉLKIT ZÉSE 

A doktori értekezésemben megkíséreltem felvázolni a EU és Afrika 

kapcsolatrendszerének biztonságpolitikai dimenzióját, amelyet a külkapcsolatok komplex 

rendszerének bemutatása alapoz meg. Az EU és az AU konkrét témát érintő kötődései, 

mindkét oldal afrikai béketámogató műveletei és a jelenleg legjelentősebb biztonsági 

kihívásokat jelentő három, régiós elemzés megvilágítja a jövő homályba vesző feladatait. 

Ugyanakkor a hiánypótlás szándékával, illetve az afrikai oldal kellő mélységű bemutatása 

céljával külön fejezetet szántam mind az AU intézményrendszerének, mind formálódó 

biztonságpolitikájának bemutatására. Mindezen ismeretek összegzése reményeim szerint 

alkalmas az alábbi hipotéziseim helyességét, vagy azok cáfolatát bizonyítani. 

A TUDOMÁNYOS PROŰLÉMA 

Az európai biztonság szükségszerűen kiterjesztő értelmezése megkívánja az EU 

fokozódó szerepvállalását a megelőzéstől kezdődően az újjáépítésig - az európai kollektív 

védelmen túlmutató - biztonsági fenyegetések és konfliktusok kezelésében. 
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A biztonsági kihívások fogalmi kiterjesztése az újabb típusú válságok és konfliktusok 

mentén a cselekvés fizikai, és földrajzi kiterjesztésével párosul, amelynek egyik fő európai 

iránya Afrika felé mutat. 

Az afrikai országok az elmúlt egy évtizedben megkezdték saját, kontinentális 

szervezetük, az Afrikai Unió kialakítását, amelynek maguk is, és az EU is lényeges szerepet 

szán a jelen, de legfőképp a jövő afrikai konfliktusainak kezelésében. 

A két szervezet és tagállamaik sokrétű együttműködése a globalizációs kihívások 

tükrében jelentős mértékű továbbfejlesztést igényel. Ennek egyik szegmensét jelentő 

biztonsági dimenzió mindkét kontinens, valamint az egész bolygó békéje, biztonsága 

szempontjából kulcsfontosságú. 

A KUTATÁS HIPOTÉZISEI 

1. Az EU, gazdasági-politikai érdekeinek védelme és világhatalmi pozíciójának 

erősítése miatt, fokozza afrikai jelenlétét. 

2. Az EU kül- és biztonságpolitikájának a jelen kihívásainak rendezése során az 

európai biztonság szavatolásához szoros kapcsolatot tart fent az AU-val 

3. A hatékony biztonságpolitikai fellépés érdekében az EU-nak szüksége lehet 

külkapcsolati eszközrendszerének, és a befolyásolási eszközeinek újraértékelésére 

az afrikai kontinens esetében. 

4. Az európai demokratikus értékrendszer stabilitásra irányuló missziós erőfeszítései 

az eltérő típusú afrikai társadalmi- és politikai struktúrákban nem hatékonyak. 

5. Az EU továbbra is a passzív, elsősorban békefenntartásra összpontosító stratégiát 

választ az afrikai kontinens biztonsági kihívásainak rendezésére. 

KUTATÁSI MÓDSZEREK 

A megfogalmazott hipotézisek bizonyítása érdekében megkíséreltem bemutatni az EU 

afrikai országokhoz és az AU-hoz kötődő külkapcsolati rendszerét. Ennek során 

tanulmányoztam a témához kapcsolódó hazai és külföldi szakirodalmat, elsődlegesen az EU 

alapszerződéseinek vonatkozó fejezeteit, és az EU intézményei alkotta releváns jogforrásokat, 

továbbá azon nemzetközi egyezményeket, amelyekben az EU és az AU részes felek. 

Az elsődleges és másodlagos jogforrások szabályait a hazai és nemzetközi szakirodalom 

tanulmányai, publikációi töltötték meg tartalommal. Hozzátéve, hogy ameddig az EU kül- és 
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biztonságpolitikájának és eszközeinek magyar irodalma a téma népszerűségét mutatja, addig 

az Afrikai Unióra vonatkozó hazai szakirodalom hiányosságait a jóval bőségesebb 

nemzetközi forrásokkal kellett pótolnom. Ezen sokféle ismeret és egyedi vélemény 

megismerése segített a saját nézőpontom kialakításában, formálásában. 

Az uniós és nemzetközi jog, a biztonságpolitika területei mellett a diplomácia, 

politológia és szociológia egyes dokumentumai is bővítették az ismereteimet. 

ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

A doktori képzés keretében folytatott tanulmányaim és kutatómunkám eredményeként 

dolgozatomban bemutattam és elemeztem az EU és az AU kapcsolatrendszerét, fókuszálva a 

biztonságpolitikai vonatkozásokra. 

Átfogó jelleggel összegeztem az AU kialakulásáról, intézményrendszeréről, 

biztonságpolitikai képességeiről és törekvéseiről szóló ismereteket. Az APSA rendszer 

elemeinek gyakorlati megvalósulását az AU vezette műveletekkel és a RECs néhány példáján 

keresztül szemléltettem, és értékeltem. 

Céljaim szerint egy a tudományos életben használható, összegző ismereteket nyújtó 

értekezést készítettem egy olyan területről, amely bár egyre növekvő hazai kutatói körrel és 

gyarapodó szakirodalommal bír, mégis egyelőre peremterülete a hazai általános és 

biztonságpolitikai érdeklődésnek is. 

JAVASLATOK 

Ami tovább mélyíthetné a fenti EU-AU rendszer értékelését, az a nemzetközi környezet 

tágabb elemzését igényelné, a többi aktor (további nemzetközi szervezetek, nagyhatalmak, 

harmadik országok stb.) érdekei és cselekvései mentén, amely itt csupán említés szintjén 

jelenik meg egy-egy esetben. Erre vonatkozó lehetséges kutatás mellett az EU számára 

hasznosnak találnám az EU és az egyes tagállamainak saját, Afrikára irányuló 

biztonságpolitikai központú ambícióinak összevetését. Meggyőződésem, hogy az EU 

jövőjének egyik kulcsa Afrikában található, ezt pedig magyar szemmel is érdemes 

figyelnünk… 

A harmadik évezred kihívásai afrikai oldalról a fennálló intézményrendszer átalakítását, 

új alapokra helyezését eredményezték (NEPAD, AU, RECs létrehozása). Ettől kezdődően az 

EU szintjén az alapvető afrikai partner az Afrikai Unió, amely képviseli az afrikaiak 
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összességét. A két szervezet az EU Afrika stratégiájától eljutott az EU-Afrika közös stratégia 

lefektetéséig, amely a felek közötti hosszú távú együttműködést a számos területen létrehozott 

partnerségek mentén realizálja. 

Figyelembe véve, hogy egyfajta verseny is folyik Afrikában, régi és új szereplők 

kerülnek látótérbe, a támogatói kör bővül, a kérdés az, hogy az afrikai fejlődést ez segíti-e, 

csökken-e a szegénység és a konfliktusok száma. Az utóbbi években kínai, indiai, japán és 

több közép hatalom jelent meg, jelentős kereskedelmi forgalmat bonyolít(ott) és számos 

beruházást valósított meg, vagy nyújtott segélyeket. 

A felelős nemzetközi közösségnek, élén az Európai Unióval, a 2000-es években indított 

a fejlesztése, főképp a szegénység felszámolására irányuló hosszú távú törekvései csak egy 

részét kezelik, kezelhetik a felmerülő problémáknak. A másik oldalról a biztonságpolitika 

eszköztára kezeli a kihívásokat. Mint fentebb is jeleztem, biztonsági kockázat, veszélyhelyzet 

és konfliktus akad bőven. Az évtizedes elhúzódó konfliktusok mellett, párhuzamosan újak 

jelentkeznek, mindezekkel feladata van az EU-nak. Ennek érdekében szükségszerűen 

folyamatosan értékelnie kell mind saját, mind mások erőfeszítéseit, a befektetés és 

hatékonyság relációját mérlegelni, mindezt egy változó környezetben. Meg kell szabnia a 

sikeres kül- és biztonságpolitika irányvonalait, hozzá kell rendelnie az eszközöket. 

Ugyanakkor a tágabb rendszer elemeit is át kell értékelni, és a prioritásokhoz viszonyítva 

újrasúlyozni azokat. 

Az EU mindenképpen támogatja, ösztönzi az afrikai partnereket a válság- és konfliktus 

megelőzés és kezelés területén, a maga részéről pedig a tagállamaival történő 

munkamegosztás keretében a megelőzés, a preventív diplomácia és a polgári képességeket 

igénylő (újjáépítés, reformok támogatása stb.) irányába mozdulhat el. (A tagországok - 

különösen az egykori gyarmattartó országok - jelentős politikai-gazdasági érdekeltségekkel 

bírnak az afrikai kontinensen, és a továbbiakban is céljuk befolyásuk és gazdasági érdekeik 

védelme.) 
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